



# 彰基小小醫學營馬遠之行

蘇矢立 ◆ 內分泌新陳代謝科醫師

《約書亞記》23:14 我現在要走世人必走的路。你們是一心一意地知道，耶和華你們神所應許賜福與你們的話沒有一句落空，都應驗在你們身上了。

本來彰基的小小醫學營是要在 2012 年 8 月 26 日就要在馬遠來舉辦營隊活動，但因有颱風來襲，因此延遲到 2013 年 1 月 26 日，才得以實踐。因為近幾個月發生了司馬庫司及阿里山的山區意外交通事故及蘇花公路限制大型車輛通行等的干擾。考量道路及醫學生的安全，我們選擇了向南走南迴公路的單程 527 公里，來回一千多公里的長途之旅，並首次未讓醫學生參與。

馬遠部落位在花東縱谷的最北端，以東賽德克族為主的群落，依現今行政區劃分屬於花蓮縣萬榮鄉，由三個聚落馬遠、大馬園及東光組成之部落，和紅葉並稱的布農族部落。在布農語稱馬遠為 Kumuan

（固奴安），舊稱為「馬候宛」，意味有木箱之地，從前有人住屋失火，屋內有木箱存放貴重物品，主人為了搶救入屋而被焚斃，居民便以此命名，以誌不忘。光復後擬音改稱「馬遠」。

布農族可分類出六大社群：巒社群、丹社群、卡社群、卓社群、塔科布蘭群、群社群。而馬遠村布農族人係發源分於南投縣濁水溪支流的丹大溪沿岸山地之丹社群，屬於南投信義鄉大、巒大的兩溪交會口附近的「卡多窟蘭」社。1800 年左右，有一部份社人遷往丹大溪流域的「上丹大社」，約 1890 年，復有另一群人從上丹大社遷出，翻過中央山脈抵達現址，建立馬遠部落。至 1908 年，社內人口已多達三百人，不過同年因為遭東賽德克族襲擊潰敗，社人逃往卓溪鄉和南投老家，日據時代以後因為族群之間的爭戰結束，才有族人再度返回馬遠。丹社群百分



之九十五現居住於花蓮縣萬榮鄉，亦有近十幾戶人於南投縣信義鄉地利村與卡社群人同住。

這是小小醫學營第一次開拔到臺灣東部，參與的原住民小朋友的人數創下了新的紀錄，我們的準備的時間也最久。

課程活動主要分成 12 大單元，1) 吃飯的工具—口腔與其疾病；2) 變形蟲與同夥—微生物與感染；3) 男女有別—性別自主；4) 半透膜與滲透—腎臟簡介；5) 透視你的身體—影像醫學；6) 從小看到大—各科醫師介紹；7) 顯鏡底下一血液功能與疾病；8) 敲一敲，跳一下—神經反射；9) 醫師叔叔的聽診器；10) 皮膚感染與傷口縫合；11) 花花草草的醫師—中醫；12) 彰基蘭醫師的故事。有課堂的課，也有實地操作的課，讓這群 3-6 年級的小朋友體驗一天的醫學院課程的微縮版。課堂的互動十分踴躍，小朋友常常顯露驚訝與佩服的眼神，令人印象深刻。

在小朋友所寫的心得回饋中，最受歡迎的是豬皮縫合與補綴牙齒的操作，讓他們有擁有極大的成就感，可以處理疾病。同時帶領的傳道及小老師們，也在旁邊躍躍欲試，私下問我可否下次也讓他們可以操作看看，如此看來這是個大人小孩皆宜的活動。

我所參與的過程中，也碰到小朋友的超級想像力的情況，譬如，我們小朋友腎臟的形狀像什麼豆？有的小朋友給我的答案是青春痘。有一位光頭的小朋友因為額頭長了個膿泡，有用紗布做傷口的包紮，我問他的傷是怎麼來的？一旁的小朋友搶著回答因為被小籠包打到所以長膿泡。使得整個的氛圍頓時活絡了起來，讓人不得不讚嘆小朋友無限的想像空間。似乎他們給我的答案遠比我給他們的更多。

在心靈分享的部份，由花蓮門諾醫院的黃執行長勝雄醫師，來與我們分享他的人生歷程。原來黃執行長也是一位彰基人，在他的年代中受到蘭大弼、魏克思及吳震春等人的影響，讓他的人生有不同的體會，走出他的道路，才有今天奉獻、傳承及感恩的志業。使我們了解世界真理的運作是自強不息的，有所得者必有所經歷。

經過這次的活動，體會到【施與受】都是上帝的恩典和祝福，我們能帶給小朋友是因為上帝、前人、老師先施恩於我們，並沒有什麼值得誇耀；反之作為一個「接受者」，是藉著我們的存在成全「施予者」，讓他們有經歷主恩的機會，不必感到自卑，但需心存感恩，日後湧泉相報。上帝希望我們借這個小小醫學營學習的機會，做個「慷慨的施予者，大方的接受者」。✿



黃勝雄醫師

